← (上接2版)

瑞拉、新加坡、澳大利亚等多个 国家都传出要废除大钞的传 闻。但是我们仔细分析一下各 个国家的情况,会发现每个国 家情况不同,废钞目的也不同, 不可一概而论。

先看委内瑞拉。2016年,委内瑞拉的通货膨胀率超过500%,经济学家认为实际通胀率可能更高。所以原先面值100玻利瓦尔的纸币已经很难买到商品或服务。委内瑞拉政府开始表示要"加强政府对货币的控制权,打击边境走私和囤积货币等不法行为",实行废钞政策。2016年12月,委内瑞拉政府宣布进行货币改革,废除100玻利瓦尔纸币,用6种面值更大的新版纸币取代,面额最大的高达20000玻利瓦尔。

委内瑞拉显然正处在恶性 通货膨胀之中。废除小面额的 纸币,是为了发行大面额的纸 币而已。委内瑞拉陷人通货膨 胀已有数年。它的经济很大程 度上依赖石油收入,随着全球 是新加坡的重要货币。

所以废钞令本身并不可 怕。按照古典经济学的看法,废 钞、发钞这些举措,长期来看甚 至都不会对宏观经济产生影 响。但从短期来看,废钞一定会 有影响,而目影响不小。每个国 家人民用钞习惯不同。比如澳 大利亚已经是一个比较发达的 国家,银行和电子支付都很普 及,但仍有相当一批人有储藏 纸币的习惯。所以对一个经济 体使用钞票的数量、习惯进行 调查分析,这应该是纸币改革 的前提条件。尤其随着电子商 务、电子货币的发展,许多国家 的货币使用习惯都在发生显著 变化,这些变化对废钞、发钞都 有重大影响。

废钞分析

就印度废钞政策加以分析 时,我们必须同时考虑政治、经 济、社会等多个维度的后果。有 人发现,这些政策并没有在程



有"印度支付宝"之称的 Paytm 公司有望成为废钞令的最大赢家,中国的阿里巴巴持有其近 40%的股份。

石油价格下行,委内瑞拉就陷 人困境。目前政府发行大钞, 只是为了应对恶性通胀的治 标之举,从长期看无济于事, 与印度用废钞打击地下经济并 不是一回事。

新加坡曾经发行过1万 元面值的新币(大约价值5万 元人民币)。但这种大钞极为罕 见,日常使用也极不方便。绝大 多数新加坡人都表示,从是所 多数新加坡人都表示,即加加 场里都看不到这种转钱。新加加 与印尼官员抱怨,新人有钱。两印 有印形大钞来贿赂和洗停止即收 新加坡政府宣布经济的时, 新加坡政府宣布逐渐的的 前,新加坡的举措,对社会几乎 能。新加坡的举措,对它本就不 没有造成影响,因为它 序上通过印度央行即印度储备银行(RBI)委员会的投票。所以很多学者从政治和法律层面反对这项政策,因为它违背了程序正义。尽管这项政策在法律上有瑕疵,但还是被坚决地推广和执行了。

废钞令发布,必然导致政治后果。人民痛恨印度的政治腐败已有多年。腐败很难被观察到,但很容易被体会到。很多人都相信,腐败广泛存在于印度各级政府的运作之中。而这次废钞令直接打击作为总体的地下经济,那么对于印度各级政治都会产生影响。这种进行党派政治的后果还进程对于党派政治的后果还进程来看,莫迪所属的人民党(BJP)在这次冲击中更为有利,其他反对党都因为停工而被打乱原

有部署。

印度地下经济的规模有多大?这是一个学术上的难题,我有一定的结论。根据一些国际机构的估算,印度地下经济的比例在 20-25%之间。这个比例并不夸张,但男各国中尚属正常水平,但考思中尚属正常水平,但考虑的 GDP 基数,这个规模就是高印度世界第五、超模对分下经高印度如果能把一不仅能是高印度的制度建设,为银行。印度的制度建设,为度度的制度。

我们不妨用收益一成本的比较方法,评估一下印度本次度钞令的得失。这次废钞的主要赢家有三方,第一自然来,单及其人民党。自上台以来,自己,强强更的市场。由于自己,继续有强,,逐渐树立了自己的威化不明,逐渐树立了有一个,也是有预判到废钞令可信绝,也是有预判到废钞令的。他引发有预判到废钞令可信绝关的混乱,但他有足够自信维关也的混乱,是是是,他的确实在政党选举上帮助了人民党。

第二就是印度的银行家和银行体系。印度银行业的发展水平与其国际经济地位极不相称,只有一半人用银行账户,一成的人有机会获得银行信用。这固然与印度巨大的城与完全,贫富差距、传统的农业模式和糟糕的基础设施建设有关,和糟糕的基础设施建设有关,也与地下经济以及人们的行为模式有关。相当部分农村地区印度人从来没有考虑过银行账户的问题。

废钞令并不可能解决基础 设施落后、银行网点难以下经 等问题,但它努力把地下经济 重新纳入正规经济,也唤农民 人们的金融意识。印度农民一 直有金融需求,他们在"青黄"的时候总需要小额贷款,及 此大量小额贷款实验在印资款 此大最功。可是这些小额贷款 多数采用现金形式,金融化可 发现低。这次的废钞令有能 大幅提高印度底层人民金融化 的程度。

第三则是印度新兴的电子商务产业,尤其是有"印度支付宝"之称的 Paytm 公司有望成为废钞令的最大赢家,中国的阿里巴巴也持有 Paytm 近 40%的股份。Paytm 创始人毫不讳言是受到阿里巴巴的启发,因此Paytm 也被很多人称为"印度支付宝"。Paytm 公布数据显示,废钞令公布以来,已有 400 万人开始使用 Paytm 钱包,其支付平台每天的交易数量都创纪录。

印度虽然是 IT 大国,但主要产业仍是外包,没有真正拉动国内的消费。这次废钞令强

迫地下经济转向地上,同时人 为造成短期的纸币短缺,必然 强迫一部分人转向电子支付, 也难怪它能受到诸多 IT 新贵 的欢迎了。

我们不难发现,废钞令的 受益有着明确指向,全都指向 金融和IT的从业人员。这些领 域都需要较高的人力资本投 资,并非广大中下阶层所能轻 易进入。但是废钞的成本却需 要所有使用纸币的人共同承 担,而且中下阶层可能需要承 受得更多。

废钞后果

再来研究一下这次废钞令的成本。成本还可以根据时间分为短期成本和长期成本。废钞令的短期成本显然非常昂贵。在经济上,印度这两个月的生产已经出现明显下滑,GDP也会受到一定的影响,失业率显著提高。印度股市在宣布废止之后的一周内下降至近6个月的低点。单是宣布废钞令的第二天,孟买证券交易所指数下跌了近1689点,NIFTY50指数下跌了541点。

还有很多非经济后果,也是这次废钞令的成本。由于收费站拒绝接受旧钞票,古吉拉特邦和从德里到孟买等出现表高速公路的收费站都出现无法处的现象。人们确实无法兑换到足够的新钱,收通通行动。最后印度交够的新钱,收值人们印度交易。就不得不宣布,暂停在印度交通。是11月11日午夜,后来不断有国家高速公路的收费,直至11月11日午夜,后来不断地延长,最后再延长至12月2日结束。

在颁布废钞令后的第二周,印度的卷烟销量下降了30-40%。除了吃饭等无法绕开的需求之外,其他富有消费弹性的日常消费都大幅度萎缩。印度人民表现出高度的理性。既然手里的钱一夜之间都无法使用,衣食住行都极为不便,大家就选择暂时不工作也不消费,默默地等待,直到市场上的流动性逐渐恢复。

废钞令使得原本就节奏缓慢的印度日常经济,变得更缓慢,甚至趋于停滞。而在这个阶段,打击最大的主要是非正规就业。印度的劳动人口可以分为农业人口和非农业人口,非农业人口中,非正规就业人口高达八成。从沿街拉客的洗衣工有到代着家务的佣人,全都属于非正规就业,而他们的日常经济活动都建立在纸币上。

越来越多的学者意识到,非正 规就业是印度经济中最有活力 的一块,基础庞大,快速高效, 是印度未来经济发展最重要的 推动力。可惜的是,他们是这次 废钞令最大的受害群体。

所以从这个意义上说,废 钞令的成本可能比莫迪和他身 边经济学家们事先估计的成本 高很多。前总理辛格意识到废 钞令会动摇人们对货币信用和 金融系统的信任, 但更重要的 是,废钞令可能改变大量实体 经济的运行模式。莫迪准确地 感受到印度地下经济的巨大体 量,也深知地下经济与贪污、腐 败、走私之间密不可分的关系。 但他无疑低估了地下经济同样 以一般学者看不见的方式,在 促进印度金融、IT业的发展,只 是这种模式与大家更熟悉的美 国模式有所不同。

废钞令目前可见的影响都还是短期影响。许多经济学家还是乐观地预计,2017年印度经济增长将达到7%以上,攀升的失业率也会降回来。社会上各种混乱、无秩序的奇怪现象会逐渐消失,最终恢复到与往常一样。通过这个过程,地下经济被有效地治理,腐败获得遏制,政治也会变得更透明。

我对这样的前景并没有什么怀疑。莫迪确实非常了解印度人的心理。印度人的工作、生活节奏向来缓慢,为这次废钞令提供了有效缓冲。莫迪在底层民众之中拥有很强的威信,使得人民愿意相信他所描述的美好前景。

最让许多经济学家和西方 学者意外的是, 印度人民的承 受能力比事先估计高出很多。 虽然很多地方都出现排队和停 滞,但是并没有出现骚乱,甚至 抱怨都不多, 印度人表现出惊 人的耐心。很多西方学者原先 判断, 废钞令既然造成如此大 的社会影响,一定会导致社会 动荡,后果不堪设想。结果完全 不是这样。印度人对社会混乱 的认识和承受力与其他国家人 群不同。根据大多数印度人的 认知,目前这种程度的混乱很 正常,暂时没法干活,因为不可 能拿到工资,那也没什么。

真正值得关注的倒是废钞令的长期影响。印度经济的发展逻辑与西方国家主流发展模式大为不同,非正规就业人一直是经济增长的发动机。废钞令在打击地下经济的同时,也伤害到这批非正规就业人口。未来印度的发展动力是要继续依赖非正规就业人口,还是逐渐转向西方模式,这是最值得观察的。

(作者为上海财经大学经济学院讲师)